

H 关注植树节

海南积极在造林绿化、园林绿化中推广种植乡土树种,凸显经济和生态价值——

特色乡土树“种出”新风景

■ 本报记者 孙慧

3月11日,在海口市秀英区永兴镇,万亩荔枝园里花香怡人。今年,海口火山荔枝年产量预计有8.6万吨,荔枝果农忙着修枝剪叶,期待着新的收获。在澄迈县澄迈林场,去年义务植树种下的油茶树已长出新叶,预计三到四年就能收果,年收益可达1.5万元/亩。

种树,既要“绿”起来,也要“富”起来。沉香、黄花梨、坡垒、荔枝、椰子树、油茶等乡土树种,因其适应性强、经济效益和生态效益高,近年来成为我省造林绿化、园林绿化中的主力军,被各市县广泛推广种植。

打响乡土树种特色牌

3月春暖,木棉花艳。每逢周末,在昌江黎族自治县昌化江畔,木棉树下人头攒动,游客乘船赏木棉花,品尝、购买本地小吃、文创产品。

昌江是海南野生红木棉最为集中的地区,也是全国著名的木棉观赏地。多年前,昌江借助绿化宝岛大行动,选择把木棉作为特色乡土树种,号召群众在道路两旁、田间地头、山塘水库广泛种植木棉,经过数年发展,观赏木棉花已经成为昌江的一个现象级IP。

不仅是昌江,近年来我省越来越多市县打响乡土树种特色牌。东方市把“感恩福地·花梨之乡”作为城市的文化定位来打造,发动村民家家户户门前屋后种植花梨树,让花梨之乡的名片愈发闪闪发亮。屯昌县加快建立

沉香标准化生产示范基地、苗木繁育基地,形成以“企业+农户”、专业合作社、家庭农场、农户等多种形式共存的经营模式,探索沉香种植、加工、利益联结机制,拓宽农民获益渠道。

省林业局相关负责人介绍,科学绿化是遵循自然规律和经济规律、保护修复自然生态系统、建设绿水青山的内在要求,推进乡土珍贵树种规模种植,尤其是我省倡导的椰子、花梨、沉香、橡胶、槟榔、油茶等“六棵树”扩大种植,可提升我省国土绿化经济价值,提高绿水青山的含金量。

乡土树种市场前景广阔

在海南天然茶叶有限公司种植基地里,种植有从鹦哥岭、五指山、黎母山脉等地搜集保存下来的各种大叶茶

种苗。“这是我省唯一的省级茶树种质资源库,现已保存120多种茶树种质资源。”白沙农业产业发展中心主任邢福顺介绍,该基地收集全省各地的茶树树种,茶树种质资源多样性居全省领先地位。

传承、推广乡土树种,要加强种质资源保护和研发。近年来,不少行业专家也呼吁,我省要加强重要乡土树种、草种资源收集保护、开发利用,种苗繁育等关键技术研发和设施建设。科学选择树种,积极种植乡土珍贵树种。

发展乡土树种必须重视和加强树种、种质的研究工作。当前,我省各市县林业部门和科研机构加快抓好种质资源建设,搜集珍稀树种、培育乡土树种。在去年我省公布的17个省级林木种质资源库中,就有沉香、茶树、椰子树等乡土树种质资源库。

近年来,我省提倡各市县扩种乡土树种,逐步提高珍稀乡土树种比例,同时以套种南药、养殖家禽、原材料加工或是创建科普基地等方式发展林下经济,既打造绿树环绕的生态环境,也探索助农增收的新路子。

在屯昌县南吕镇五星村,村民们在金椰子林里套种短期作物甜玉米,一亩玉米地产量能达到3000多斤,2元一斤田间价卖出去,市场供不应求。“在椰子林中套种玉米,可以让土地资源利用效益最大化。”五星村乡村振兴工作队队长麦丘说。

乡土树种助农增收致富

在文昌市昌洒镇白土村,椰子树、重阳木等乡土树木种植在门前屋后、河沟山塘边上。“我们喜欢种椰子树、重阳木、花梨、沉香这样的乡土树木,既可以遮阳防风,又能美化村庄,像椰子、沉香、花梨等树木还有经济效益。”村民邢福剑说。

近年来,我省提倡各市县扩种乡土树种,逐步提高珍稀乡土树种比例,同时以套种南药、养殖家禽、原材料加工或是创建科普基地等方式发展林下经济,既打造绿树环绕的生态环境,也探索助农增收的新路子。

在屯昌县南吕镇五星村,村民们在金椰子林里套种短期作物甜玉米,一亩玉米地产量能达到3000多斤,2元一斤田间价卖出去,市场供不应求。“在椰子林中套种玉米,可以让土地资源利用效益最大化。”五星村乡村振兴工作队队长麦丘说。

当前,我省依托各大科研院所、龙头企业及产业示范基地,持续挖掘推广资源共享、优势互补、循环发展的林下立体复合种植养殖模式,通过以短养长、一地多收,保障群众收入持续稳定增长。(本报海口3月12日讯)

H 关注“百场万岗”2023年校招活动

海南在杭州6所高校举办双选会
自贸港产业和人才政策
打动众多求职者

本报讯 (记者易宗平 通讯员王续强 符传忠)3月9日至10日,由海南省委、省政府主办的“百场万岗”2023年校招活动“搬”到了浙江省杭州市6所高校。

海南用人单位热忱地向浙江高校毕业生伸出“橄榄枝”,取得积极反响。“我对海南充满了好奇、向往和期待,希望有机会参与海南自贸港建设,发挥自己的专业优势。”浙江工业大学控制科学与工程专业硕士研究生张丽娜说,她被海南自贸港的产业政策和人才政策所打动,现场投递了求职简历并初步达成就业意向。

海南自贸港产业和人才政策打动了众多求职者。两天内,海南省招聘团队先后在浙江工业大学、杭州师范大学、浙江工商大学、浙江大学、杭州电子科技大学、浙江财经大学举办了双选会,累计入场毕业生达884人。

为了让学子们认识海南、热爱海南,海南省招聘团队在浙江高校聘请部分教师为“引才大使”。作为一位海南“引才大使”,浙江工业大学计算机科学与技术学院教师朱文博说,他非常看好海南自贸港建设的前景,将引导和支持更多高校毕业生了解海南、走向海南,持续为海南输送优秀人才。

此次招聘活动由海南省委组织部(省委人才发展局)、海南省人力资源和社会保障厅(省人力资源开发局)承办。有求职意向的人才,可登录海南自由贸易港招聘网(www.ihnhr.com)继续挑选岗位。

沛纳海担任第三届消博会 官方计时伙伴

以有史以来最大的沛纳海倒计时钟
迎接消博会

本报海口3月12日讯 (记者罗霞)意大利腕表品牌沛纳海(Panerai)担任第三届中国国际消费品博览会官方计时伙伴,将以有史以来最大的沛纳海倒计时钟,迎接消博会的开幕。这是海南日报记者3月12日从消博会组委会获悉的。

由商务部和海南省政府共同主办的第三届消博会将于4月11日至15日在海口举办,4月10日举行开幕式等活动。在本届消博会上,意大利将担任主宾国。作为官方计时伙伴,沛纳海将在海口置放有史以来最大的沛纳海倒计时钟。该倒计时钟以沛纳海经典表盘为设计基础,手表指针和时标发出夺目的绿色,展现腕表的标志元素。

“作为源自意大利佛罗伦萨的腕表品牌,能成为消博会的官方计时伙伴,沛纳海非常自豪。”沛纳海首席执行官Jean-Marc Pontroué表示,沛纳海将在第三届消博会上展示具有历史意义的镭米尔(Radiomir)系列,以及其他标志性系列产品,呈现意大利设计与瑞士高端制表技术的精彩结合。

海南“十佳”旅游主题 系列活动举办

助推海南旅游高质量发展

本报海口3月12日讯 (记者刘晓惠)3月10日,为持续促进海南旅游市场恢复繁荣,省旅游和文化广电体育厅发起了2023年海南“十佳”旅游主题系列活动。活动一经发布,社会各界积极参与,共同发力,推动海南旅游创新发展。截至12日20时30分,该活动总参与投票超46万票,访问量近60万人次,累计阅读量近百万。

中国旅游研究院(文化和旅游部数据中心)国际所(港澳台所)所长杨劲松认为,“十佳”系列活动是我国长期开展旅游服务质量标杆工作的创新。海南旅游产品丰富多样,品质很高,此次活动将有力推动海南旅游业高质量发展,旅游产品加速升级换代。

随着活动持续开展,海南各市县文旅系统、旅游行业协会、各大主流媒体及旅游消费者等,多方力量纷纷参与其中。省旅文厅相关负责人表示,本次活动的举办,是海南全力推进旅游业高质量发展的重要表现,该厅将继续激发和引领各旅游企业创新产品、创新营销、提高服务质量,增强市场竞争力,打造海南旅游新的消费增长点,推出更多满足人民群众高品质生活的旅游创新产品。

“绿水青山”中国休闲运动 挑战赛万宁举行

本报万城3月12日电 (记者王黎刚)2023年“绿水青山”中国休闲运动挑战赛(万宁站)3月12日在万宁市举行。来自全国80多个城市、100多个俱乐部近千名选手,在神州半岛第一湾参赛。参加过世锦赛的中国桨板队选手叶贵桐也角逐本次比赛。

本次赛事是“绿水青山”中国休闲运动挑战赛在2023年度的首站赛事,也是万宁第二次承办此项赛事。与往年相比,本次赛事参赛门槛降低,比赛更具大众性和休闲性。

在项目设置方面,本次赛事设海上桨板和沙滩跑两项,海上桨板为4000米划行,沙滩跑为6000米往返跑。按参赛年龄和性别,分成13个组别进行角逐,其中两项赛设9个组别,单项赛设4个组别。

本次赛事由国家体育总局水上运动管理中心、海南省旅游和文化广电体育厅、万宁市人民政府共同主办。



3月12日,在三亚市铁炉港红树林自然保护区内的一处退塘还林地块,该市多名小学生在滩涂上种植红树。



3月12日,在海口冯塘绿园的植树点,冯塘村的村民为树苗浇水。

我省百名村党组织书记接受培训 充电赋能起好步 蓄力当好“领头雁”

本报海口3月12日讯 (记者吴清波)“产业旺、村民富,奏响乡村振兴‘新乐章’靠引领。这次培训,既是一次视野的开阔,也是一次能力的提升,更是一次思想的塑造。”

3月11日,全省村党组织书记乡村产业能力提升专题培训班圆满落下帷幕,这是海南首次实行全省村(居)党组织书记全员大轮训的首个培训班。

在为期7天的培训中,来自全省91个乡镇的100名村党组织书记深入学习贯彻党的二十大精神,聚焦村党组织书记主责主业,紧扣当前基层党组织工作面临的新任务新要求,针对乡村振兴、乡村旅游、村集体经济发

展、党员队伍建设、基层营商环境优化等方面知识进行培训。培训内容丰富全面、针对性强,让村党组织书记学得投入、学以致用。

培训设置专题辅导、现场教学、警示教育、研讨交流、法律讲坛、经验分享等课程模块,采取实地教学、现场观摩和集中学习相结合的方式,注重案例式、启发式教学,组织学员前往万宁市礼纪镇田新村、海口市美兰区三江镇茹芳村、临高县临城镇美台居等地人共享农庄等地开展现场教学,让村干部沉浸式体验海南美丽乡村建设、产业发展成果,拓宽村党组织书记的工作思路。

参训学员一致认为,此次培训为大

家扎实抓好全年工作指明了方向、理清了思路,将拿出“想干事”的劲头、凝聚

“会干事”的智慧、倾注“干成事”的心

血,坚持统筹资源、全局谋划,规划好“施工图”和“路线表”,蓄党建引领之势,兴产业发展之风,旺乡村振兴之路。

省委组织部组织二处负责人表示,此次全省村(居)党组织书记全员大轮训以能力提升为主要目标,聚焦海南自贸港乡村振兴发展,突出学员整体性、调训精准化、内容实战化、施训创新性与形式灵活化等特点,通过系统性实战培训,进一步提升村(居)党组织书记的政治素质和履职本领,增强农村基层党组织政治功能和组织功能,筑牢海南自贸港最基层阵地,扎实推动乡村振兴战略落地见效。

全省村(居)党组织书记全员大轮

训将围绕乡村产业、乡村治理、乡村建设、基层党建等专题,开设6个类型、26期主题班次,计划用一年时间,对全省2608名村(居)党组织书记进行梯级、全员轮训。

“此次大轮训杜绝培训‘一锅烩’,突出培训的针对性。”省委党校相关负责人表示,轮训将根据海南农村地域特征差异、发展阶段差异,以村(居)党组织书记履职所需的基本知识、基本能力为基础,围绕“缺什么、补什么”,以“量体裁衣”的培训模式精准施教,形成定制培训“菜单”,让学员们练好“真功夫”,实现全省村(居)党组织书记培训全覆盖。

海口2万多名党员参与基层治理 党员来报到 服务零距离

本报记者 余小艳

洗眼镜、理发、修理家用电器……3月12日,海口市龙华区义龙西社区十分热闹,30多名身穿印有“党员先锋队”红马甲的党员以及热心志愿者在此搭建了11个摊位,联合举办学雷锋党员便民集市活动。

一大早,市民王洪明扛着自家的空气净化器闻讯赶来,“机器坏了,很不方便,您看能不能给修修?”在修理家用电器摊位前,他询问党员志愿者蔡业雄。

今年2月起,海口市委向居住在海口的在职党员、离退休党员、流动

党员等各类党员群体发出号召,主动到居住地社区(村)报到,参与基层治理。截至目前,海口已有2.27万名党员到社区报到,报到党员覆盖各领域、各群体。此外,已报到党员还成立263支党员先锋队,有的社区还根据党员专长组建专业化党员服务团队,为辖区居民提供组团式、专业化服务。

蔡业雄就是不久前主动到社区报到的一名党员。此次,有家电维修知识的他和义龙西社区家电维修店的志愿者杨柳、蔡刚组成搭档,共同接待有家电维修需求的居民。见来者心急,他们连忙接过机器,详细

询问机器的“症状”后,便拆卸下外壳,查找“病因”。“机器电机坏了,重新更换一个新的就能用。”倒腾不到十分钟,蔡业雄和搭档就为王洪明的空气净化器开出了“药方”。由于该空气净化器的电机需要从厂家购买,蔡业雄建议王洪明留下机器和联系方式,等换好新电机后,再通知其前来领取。

“太感谢了,这样的服务贴近群众需求,很便民,有意义。”王洪明由衷地道谢。

距离蔡业雄不远处的垃圾分类知

识宣传摊位,不一会也挤满了人。“5个问题答对3个,就能领取一个小花盆,凭花盆到旁边领取绿植,亲自种上带回家。”党员郑海珠的一番话,吸引了路过的家长和孩子的兴趣。6岁的浩浩拉着妈妈顺利“通关”垃圾分类趣味游戏,母子俩在花盆里栽种下多肉绿植,满怀欣喜又小心翼翼地捧在手心往家里走去。

快到中午时分,参与活动的人越来

越多,老人们赶来理发、测量血压血

糖,孩子们抢着种植小盆栽,路过的年

轻人前来洗眼镜、贴手机膜、修电动

车、修家电等。党员们顾不上休息,忙

得不亦乐乎。

“党员来社区报到,让他们能够利

用党员身份、个人技能,服务于民,便

民于民,让群众看到党员的带头示范作用。”义龙西社区党总支书记洪川云表示,在海口市委组织部的号召下,3月初,居住在该社区的各企事业单位的60多名在职党员到社区报到,参与社区治理。

“为了积极发挥党组织和党员在基层治理中的作用,我们号召全市各级党组织和在职党员到社区‘双报到’,一方面聚焦社区治理、党建联建等工作开展服务,另一方面让党员冲锋在前,利用业余时间带头参与志愿服务、结对帮扶。”海口市委组织部相关负责人表示。

(本报海口3月12日讯)